

服务沉下去 满意提上来

——陇南公安创新服务护航高质量发展

从翻山越岭的流动服务到护航旅游的柔性执法，再到规范新业态的精准治理……近年来，陇南市公安局以“主动创安创稳”为核心理念，创新服务模式，深度服务地方经济社会发展大局，变“坐等办事”为“上门服务”，化“刚性管理”为“柔性护航”，对“新生事物”施以“精准赋能”，用一系列务实举措打通服务堵点、破解治理难点、激活发展支点，为陇南高质量发展注入了强劲而温暖的公安力量。

主动作为 服务发展“零距离”

“这已经是‘流动车管所’第二次上门了，省心省力省时间。”金徽矿业股份有限公司车队负责人苏醒对陇南市公安局交警支队车管所西成分所的服务赞不绝口。6月12日，车管民警携带设备，深入企业驻地，为新购的12辆新车一次性完成了查验、登记、制证全流程，解了企业燃眉之急。

在武都区琵琶镇，海拔两千多米的麻崖子梁曾让进城办理车驾管业务成为群众的“畏途”。不久前，武都区公安局交警大队联合派出所、邮政、保险等企业，将“流动车管所”开进乡镇。高家坝村村民高谢女在家门口就为新买的摩托车办妥了查验注册。“镇上买车，门口上牌，真顺当！”她感慨道。

面对山区群众进城难、企业单位业务量大等现实难题，陇南公安交管部门将“流动车管所”打造成移动服务堡垒。近年来，这支队伍穿梭于全市32个乡镇、20余家企业及机关单

位，累计服务群众3.2万人次，节约群众办事成本超15万元。同时，在全市布建社会化机动车登记服务站20家，授权54家摩托车销售点办理带牌销售业务，真正兑现了“数据多跑路、群众少跑腿”的承诺。

柔性护航 烂亮旅游“金名片”

“人长得帅，换轮胎也快！”今夏旅游旺季，陇南市公安局交警支队高速公路七大队民警李鹏征在巡逻中快速帮助爆胎车辆更换轮胎，赢得游客点赞。大队长闫如意介绍，“我们将更换轮胎、应急搭电等救援技能纳入高速交警日常练兵，确保第一时间为受困群众排忧解难。”

针对持续升温的“陇南旅游热”，陇南公安交管部门提前研判高速公路、国省道及景区道路通行态势，精准制定分流预案。在热门景区增设临时执勤点，围绕酒店、夜市、城市夜景等游客聚集区，提前公布44条允许停车路段，协调开放政府部门及企事业单位内部免费停车位5000余个，最大限度满足游客停车需求。

为应对客流高峰，陇南公安交管部门节前发布“五项”便民措施，对轻微违法以教育劝导为主不予处罚、对外地来车首次轻微违停不贴单等，并同步公布涵盖应急救援、秩序管理、事故处理、车驾管服务、信访投诉的5部热线电话，累计提供电话

咨询2500余次，轻微交通事故线上快处中心高效处治事故200余起，让游客在安全畅通中深切感受“陇南温度”，为全域旅游发展注入了坚实的交管动能。

精准赋能 激活城市“新脉动”

正午时分，武都区缤纷城商业区，美团外卖员李东熟练地将电动自行车稳稳停入标有“配送专用”的黄色车位，快步走进茶饮店取餐。“有了专属车位，高峰期也能快停快走，每天能多送好几单！”李东笑容里是对便捷服务的认可。这份便捷，源于陇南公安交管部门针对寄递外卖新业态推出的精准管理与精细服务组合拳。

今年以来，陇南公安交管部门加强与寄递外卖行业密切协作，585辆快递车辆完成专用号牌更换，124名快递外卖小哥享受驾考费用优惠政策并取得合法驾驶身份，联合住建等部门在商业区、住宅区增设“专用”停车泊位78处，44条城区道路增设限时停车泊位……从源头备案到路面优化，从身份合法化到行为规范化，为新业态健康发展扫清障碍、保驾护航，让穿梭于街巷的“小车轮”真正成为驱动城市有序运行、焕发活力的“新因子”。

（来源：陇南公安）



连日来，礼县公路段职工坚守在灾后安全护堤工地，对辖养的国道247线灾害水毁路段开展施工。在施工一线，党员发挥示范引领作用，协调项目参建各方资源，推动公路养护项目质量监管和安全生产共同发力、技术攻坚和机制创新齐头并进，为有效构建安全、畅通、智慧的公路出行服务体系提供安全可靠的保障。

本报记者 王喜平 摄

晒经乡：村支书直播“播”出致富路

本报通讯员 梁云霞

近日，西和县晒经乡于兰湾村文化广场人头攒动，“支书直播 助农增收”收益分红大会在这里举行。一笔笔带着泥土芬芳的“电商红利”，精准发放到了农户手中和村集体账户。

西和县晒经乡的“支书直播”模式，自去

年在陇南擂台赛“打响第一枪”后，便迅速成长。该镇敏锐把握“线上经济”脉搏，积极孵化培育了三位“网红支书”。他们化身“新农人”，架起手机、连通市场，以真诚和汗水为家乡的农特产品打开了广阔销路。截至今年5月，三位支书已累计助销农特产品3万余单，订单总额突破100万元大关。本次大会发放的43.7万元，正是这一创新模式结出的首批硕果。

“我养蜂十年了，最大的难题就是销路。”中蜂养殖户喻补需拿着刚领到的货款，激动之情溢于言表，“今年乡党委政府想办法，三位村支书帮我直播带货，把滞销的蜂蜜全卖出去了。这次分红大会，我领到了41800元，是养蜂以来最大的一笔收入，让我对继续发展养蜂产业更有信心了！”

下一步，西和县晒经乡将持续放大生态优势，深化农文旅融合，培育更多懂技术、善经营的“新农人”，打造更响亮的“晒经品牌”，真正让绿水青山转化为群众口袋里的“真金白银”，让更多群众共享发展成果，为全面推进乡村振兴注入强劲新动能。

建，完成后将增加11个客房37个床位。”

在一步步的探索实践中，两当正从“旅游过境地”向“旅游目的地”转变。

业态升级：跨界融合点燃“新引擎”

业态升级的关键，在于“政策驱动+区域协同+产业融合”三位一体。

“两当文旅来武都接游客啦！”“五一”期间，两当县组织“两当旅游推介官”前往武都“引客入两”，同步推出的“引客入两”两当文旅在行动”系列短视频成为爆款。政策层面，《两当县文旅康养产业发展奖补办法》《“引游客入两当”补贴实施办法》相继出台，以真金白银激励企业投入、吸引客源流入，构建起“政府引导+市场参与”的良性发展生态。

强化与徽县、凤县、麦积等周边地区旅游协作，推动达成信息互通、客源互送、线路互推、政策互惠、宣传互动的协同发展局面。

“各就各位……”随着发令枪响，第二届云屏山地挑战赛的千名选手冲进深山峡谷。来自成都的跑友刘建华边跑边用相机记录着沿途风景：“在负氧离子浓度爆表的赛道上奔跑，我已经醉氧了！”陕西清风车友会的跑友感慨道，“红色故地的人们既淳朴又热情，沿路站点敲锣打鼓让赛事氛围点燃频现。工作人员递水指路，加油呐喊，为我们鼓足了干劲。”

县文旅局副局长罗红霞介绍：“五一期间，吸引了来自贵州、山西、陕西等30多个省市餐饮民宿经营者朱小涛介绍：“五一期间，我们住宿加餐饮收入达到日均一万元，端午节客

房半个月前就订空了。目前，民宿正在进行扩

“第二届两当云屏山地挑战赛”、“两当

当春醒·红绿交响’春季旅游文化系列活动”等特色品牌活动，不仅有效聚集人气、提升两当知名度，还催生了“体育+文旅”的新业态。

业态融合的火花，在“银发经济”里格外耀眼。云屏三峡景区的高山草甸上，72岁的西安游客赵大爷边散步边点赞：“这里的负氧离子比城市高几十倍，还有中医理疗，住了好几天，血压都稳了！”

而在两当兵变红色旅游景区内，“红色研学课程”同样火热——兰州八中的400名学生正沉浸式参与红色研学课程——触摸泛黄的历史文献、聆听讲解员还原两当兵变细节。其中一名学员难掩激动：“以前觉得历史课本上的文字很遥远，但当我亲眼看到真实的煤油灯和革命先辈穿过的军装时，突然明白他们不是书本上的文字，而是充满生命力的鲜活细节。”这种“走进去”的学习，让历史真正有了温度。带队的王老师补充道：“孩子们在自己的日记本上写下‘愿以青春护山河’，这就是沉浸式研学的魅力。”

依托红色文化与绿色生态的底色，两当正加速推动“旅游+培训”“旅游+研学”“旅游+康养”等多元业态深度破圈。

当夜幕降临，云屏三峡燃起篝火，游客们围着非遗传承人学唱号子。不远处，街道村大屏上正播放着四季旅游宣传片——春赏繁花似锦，夏享避暑纳凉，秋观层林尽染，冬品福寿珍。这个曾以传统农业为主的小城，正通过设施、服务、业态的三维升级，让“福寿两当·国际慢城”的品牌从规划图纸走向现实图景，在嘉陵江畔书写着农文旅融合的乡村振兴新答卷。

时政

海外甘肃商会及外商走进陇南活动“甘味出海”座谈会召开

本报讯（记者罗艳 刘海涛）7月9日，海外甘肃商会及外商走进陇南活动“甘味出海”座谈会召开。市委常委、宣传部部长唐进军出席会议并讲话，副市长王凡主持会议。来自马来西亚、菲律宾、新加坡等国家的海外甘肃商会及外商代表，市直有关部门及全市30户外贸企业代表参加会议。

唐进军简要介绍了陇南市情，他说，近年来，陇南市坚持以“甘味出海”为抓手，大力发展外向型经济，有效推动了对外贸易持续高速增长。当前，全市上下正主动融入新发展格

局，努力将资源优势加速转化为发展胜势。真诚希望各位企业家深入了解陇南，带动更多海外企业与陇南本土企业强化合作，推动更多陇南“甘味”农特产品扬帆出海，与我们携手共创美好未来。

会上，市商务局推介了陇南特色产业发展及外贸情况；陇南“甘味”农特产品出海联盟揭牌；我市相关企业负责人与企业家签订了合作协议。

活动期间，代表团一行重点就我市中药材、油橄榄、花椒等特色产业发展情况进行了实地考察。

国家及省级名中医工作室在我市揭牌成立

本报讯（记者王乐 通讯员王治）7月10日，国家及省级名中医工作室在武都区中心医院揭牌成立。省卫健委副主任、省中医药管理局局长刘伯荣，全国名中医、省中医院院长张志明分别致辞，并与副市长汪精海，省级名中医、甘肃中医药大学附属医院院长谢兴文，省中医院风湿骨病科主任王海东一同揭牌。

刘伯荣指出，名医大师是中医药高质量发展最宝贵的资源和财富，名中医传承工作室是中医药服务基层、惠及百姓的重要实践。希望陇南以此次成立工作室为契机，运用好这些专家团队的力量，借助工作站平台优势，全面学习先

进的学术理念，大力培养本土医生团队，全力打造一流科室、品牌科室，助推医院高质量发展。

张志明表示，我们肩负着传承和发扬中医的重任，未来将以岐黄精神为指引，珍惜机遇，精诚团结，全力以赴，以实干为笔，时间为鉴，在陇南这片土地，共同书写中医药事业发展的崭新篇章。

此次我市共成立4个中医工作站（室），推动我市优质医疗资源扩容下沉，提升了基层中医药服务能力，是省级医院发挥龙头引领、辐射带动作用的具体实践，标志着我市在对接省级顶尖中医资源、深化教研协同发展上又迈出了坚实一步。

我市开展“护苗·五彩石” 拒绝校园欺凌专项活动

本报讯（记者庞丽娟 赵珂莹）7月9日，为提升未成年人法治素养与自我保护意识，筑牢未成年人安全防护网，由市委宣传部、市教育局、团市委联合主办，市公安局、市妇联协办的“护苗·五彩石”拒绝校园欺凌专项活动在武都区城关中学举行。

活动以“汇聚你我力量 共护健康成长”为主题，城关中学学生代表领读拒绝校园欺凌倡议书，约300名师生庄严跟读。与会领导向学生们发放了绿书签和拒绝校园欺凌指导手册，为青少年提供实用行动指南。与会人

员共同观看了“护苗·五彩石”公益宣传片及反欺凌普法短剧《破茧》，深化了学生对欺凌危害的认知。此外，专业律师还就校园欺凌相关法律条款进行了详细讲解，公安干警则通过PPT及专题讲座的形式，分享了校园欺凌的典型案例，引导学生们增强法律意识，学会自我保护。

“本次专项活动通过多维路径，凝聚了学校、家庭、社会及党委政府部门的协同护苗合力，下一步，我们将继续推进护苗五彩石行动，为未成年人健康成长保驾护航。”活动负责人表示。

城市更新再添新引擎

成县群众文化体育活动及游客接待中心地上公园局部开放

本报通讯员 杨造顺 郭君

近日，成县城区群众文化体育活动及游客接待中心地上公园局部向公众开放，标志着成县在“三区”建设与文旅融合发展进程中迈出重要一步。这一项的建成，不仅为市民和游客提供了高品质的公共空间，更成为推动城市能级提升、优化营商环境、助力经济高质量发展的关键抓手。

城市更新的“点睛之笔”。成县群众文化体育活动及游客接待中心位于城关镇河东区陇南中路，是成县“一轴两翼五片区”城市发展布局的重要节点。中心包含下沉式庆典广场、浮雕文化墙、美食街、儿童活动中心、老年门球场、乒乓球场等。此次开放的地上公园区域从东滨北路主入口水景墙延伸至儿童活动区，栽植各类乔木、灌木及花卉，配备便民座椅、智能监控系统，形成集休闲健身、亲子互动、文化体验于一体的城市绿地。该中心的建成，进一步完善了城市功能布局，成为提升城市形象与品质的“新名片”。

服务群众的“民生高地”。开放以来，前来体验的市民络绎不绝。儿童活动区的树阵广场上，家长带着孩子嬉戏玩耍；慢跑步道上，健身爱好者往来穿梭；水景墙与景观小品前，市民驻足拍照留念。“以前附近缺少像样的休闲场所，现在这里环境这么好，我们散步、锻炼都

有地方去了。”市民王女士表示。

该中心不仅是城市绿地，更是文化惠民的重要载体。项目包含浮雕、雕塑小品及环形镂空景观架等文化艺术元素，将成县“千年古县”的历史底蕴与现代设计语言深度融合。未来，这里还将常态化举办非遗展演、民俗活动、艺术展览等，成为市民文化生活的“主阵地”。

文旅融合的“枢纽要地”。配套设施的完善，进一步提升了成县文旅产业发展向心力。作为文旅资源大县，成县正加快完善停车场、旅游专线等基础设施。此次开放的地上公园周边规划建设美食街、商业综合体，未来将形成“文旅+商业”的消费集聚区。同时，成县正以该中心为枢纽，构建“大景区+全域旅游”发展格局。一方面，积极推进西狭颂国家5A级旅游景区创建，完善青泥河风情线、南山休闲旅游度假区等项目，打造贯通南北的文旅产业集群；另一方面，通过“文旅+农业”“文旅+康养”等模式，开发森林疗愈、非遗体验等新业态，推动“流量”变“留量”。从城市绿地到文化客厅，从服务窗口到经济引擎，成县群众文化体育活动及游客接待中心的开放，不仅是城市空间的物理更新，更是发展理念的迭代升级。随着该中心的全面建成，成县将进一步擦亮“千年古县·魅力成州”品牌，在陕甘川接合部文旅康养产业带中展现更大作为。